

- 241 -

ка-2

Уполномоченный УКГБ при Совете Мин. Лит. ССР по Капсукскому р.	
Вход. №	<i>1704</i>
Из	<i>№</i>
1961 г.	

Сов. секретно.

Экв. № / .

С П Р А В К А

О результатах проверки аппарата УКГБ при СМ ЛССР в Капсукском районе по совершенствованию агентурного аппарата.

По состоянию на 20 июля 1961 года у оперсостава райаппарата состоит на связи 102 агента, используется 19 явочных квартир.

Агентура распределяется в основном поровну, т.е. от 10 до 13 агентов на каждого оперативного работника.

Аппарат УКГБ в Капсукском районе состоит из 8 оперработников и Уполномоченного, в производстве которых находится: агентурных разработок 31, дел оперативной проверки 5, розыскных дел 51 и наблюдательных 6. На обслуживаемой территории имеется два режимных объекта, более 1500 человек возвращавшихся из заключения, ранее сужденных за враждебную деятельность, 53 легализованных бывших участников националистических банд, большое число лиц немецкой национальности, вынашивающих эмиграционное настроение, а также родственников невозвращенцев, проживающих в капиталистических странах.

Кроме того в Капсукском и Козлу-Рудском районах имело место несколько случаев распространения антисоветских листовок. Райаппарат УКГБ в Капсукском районе проводится определенная работа по конкретным делам и выявлению враждебного элемента из числа указанной категории лиц. Однако в этом вопросе в работе оперсостава имеет место ряд существенных недостатков.

Так, ст.оперуполномоченный ст.л-т ПАУНКСНИС оперативно обследивает Вилкавишский район, имеет на связи 13 агентов, из которых только 6 используются по конкретным разработкам. Агенты: "Аукштайтис", "Шешупе" и "Тумас" по делам не используются, представляют материалы информационного характера. Такие агенты, как например: "Звезда", "Пека", "Йодайтис" и "Ада" подлежат исключению из агентурной сети. Тогда как тов. ПАУНКСНИС в своем производстве имеет 3 агентурной разработки, 12 розыскных дел, 2 дела оперативной проверки и 8 наблюдательных.

- 2 -

- 272 -

Из состоящих на связи у ст.оперуполномоченного капитана САЛОВА /Шакяйский район/ 13 агентов, агенты : "Жвалгас", "Гражис", "Гарве", "Стартас", "Упевис", "Калнайтис", "Пуйшиш" и "Станайтис" используются им по разработке реакционно настроенных ксендзов. Однако эта агентура, в силу своего низкого общеобразовательного и политического уровня, глубокую разработку этих ксендзов не могут, в основном представляют материалы информационного характера. Такие агенты как например: "Суткус" и "Ранис" по конкретным делам не используются.

Ст.оперуполномоченный ст.л-т ЯНУШЕВИЧУС из имеющихся у него на связи 11 агентов использует по конкретным делам 5 агентов, а агенты: "Карвялис" и "Шилкас" подлежат исключению за невозможностью дальнейшего оперативного использования.

На обслуживаемой тов. ЯНУШЕВИЧУСОМ территории, Капсукский район, расположен режимный военный объект, в окружении которого крайне необходимо вербовки агентуры. Кроме того также вызывается острая необходимость в приобретении агентуры и по католическому духовенству. Однако несмотря на это тов. ЯНУШЕВИЧУС в течении 1960-61 гг. не завербован ниодного агента.

Воспитание агентуры и привитие ей контрразведывательных навыков, в основном, районапаратом ведется правильно.

Неплохо работают с агентурой тт.ПОЛЗУНОВАС, БУЛОТА, ЮСАС. Так например: Оперуполномоченный ст.л-т ЮСАС из имеющихся у него на связи 13 агентов -9 агентов использует по конкретным делам, а агента: "Ян", "Женета" и "Пепелине" используются им в контрразведывательных мероприятиях.

Наряду с этим, в вопросе воспитание агентуры имеются серьезные недостатки. Задания, даваемые оперативными работниками агентуре, зачастую не вытекают из материалов разработки и не преследуют конкретных вопросов. Некоторым агентам неразработаны легенды и линии поведения. Не созданы условия для знакомства с интересующими лицами. В результате от агентов много поступает материалов, непредставляющих оперативной ценности.

Так например: Оперуполномоченный ст.л-т ИВОШКЯВИЧУС имеющейся агентуре дает задания в основном общего характера, т.е.

" продолжайте встречаться с таким-то, входите к нему с доверием, выясняйте его политические взгляды" и т.д.

- 3 -

273

А агенту "Пранайтис" имело место дачи несколько раз одного и того же задания, которое он так и не выполнил. В результате дачи тов. ИВОШКЯВИЧУСОМ шаблонных заданий и нецелеустремленного использования, от большинства состоящих у него на связи агентов поступает большое количество агентурных сообщений не представляющих оперативной ценности, тем самым тов. ИВОШКЯВИЧУС много тратит на их оформление рабочего времени и захломляет рабочие дела.

Аналогичное положение имеет место также и у ст.оперуполномоченного тов. ПАУНКСИСА и оперуполномоченного тов. ПЕТРАУСКАСА.

У тов. ИВОШКЯВИЧУСА находится на связи агент "Барада", с высшим юридическим образованием, владеет иностранными языками, завербован в 1959 году после возвращения из заключения. Этот агент располагает обширными связями из числа бывшей буржуазной интеллигенции, а также солагерников, проживающих на территории Республики.

По своим личным и деловым качествам "Барада" может быстро завязывать связи и вести глубокую разработку интересующих нас лиц. Однако, в силу малоопытности оперработника, воспитательная работа с ним ведется слабо, в связи с эти возможности его не используются.

Уполномоченный тов. ВИЛКАС, зная о таком агенте, практической помощи тов. ИВОШКЯВИЧУСУ в вопросе воспитания и активном использовании этого агента не оказал.

У капитана тов. САЛОВА находится на связи агент "Гражис", завербованный в 1953 году /ксенда/. В работе с нами характеризуется положительно, работает в одном и том же приходе с объектом разработки "С". Имеет с ним хорошие взаимоотношения и пользуется доверием, но используется в разработке "С" он пассивно. Задания ему даются поверхностные, не продуманные. "С" реакционно настроен против Советской власти и даже в беседе с оперативниками не пытался скрывать своего отрицательного отношения к советской действительности. В то время как агент "Гражис" на протяжении ряда лет сообщает, что "С" в беседе с ним от политических взглядов уклоняется. Агент "Гражис" через другую агентуру не проверен, хотя возможность и необходимость в этом имеется.

У тов. ПЕТРАУСКАСА состоит на связи агент "Звезда", завербован в 1955 году, до 1959 года работал по конкретным делам, характеризовался положительно, представлял материалы заслуживающие оперативного внимания, однако в силу слабой воспитательной работы с ним, с 1959

- 4 -

- 244 -

материалов не представляет. У него же имеется ка связи агент "Реалист" который в 1952 году исключался как двурушник. В 1959 году с ним вновь восстановлена связь для разработки возвратившихся из заключения. С этого времени материалов от него не поступает.

В результате такого положения из 8 агентов, состоящих у тов. ПЕТРАУСКАСА, используются 3 агента по конкретным делам, в то время как у тов. ПЕТРАУСКАСА в производстве имеется: агентурных разработок - 4, розыскных дел - 10, наблюдательных дел - 3 и большое число лиц, представляющих оперативный интерес для органов КГБ.

Ряд участков оперативной работы как например: Капсукское конструкторское бюро / ст.л-т Юсас/, Козлу-Рудское торфопредприятие и дерево-обрабатывающий комбинат /ст.л-т Ползуновас/, особо-режимный военный объект и католическое духовенство / ст.л-т Янушевичус/, Лекечский лесопункт / капитан Салов/, торфоразработки и совхоз "Кидуляй" / ст.л-т Ивошевичус /, особо-режимный военный объект и фабрика жестяных изделий / ст.л-т Булота/ требующих внимания органов Госбезопасности, а также некоторые разработки не обеспечены агентурой.

Кроме того, работа среди возвратившихся из заключения находится на низком уровне, материалов заслуживающих оперативного внимания поступает мало.

Такое положение в работе по возвратившимся объясняется тем, что райаппарат недостаточно имеет агентуры из числа этой категории лиц. Несмотря на острую необходимость в приобретении новой агентуры, с тем чтобы обеспечить полностью открытые участки нашего оперативного внимания, АУКГБ в 1960-61 году завербовано только 5 агентов. Из них завербованы тов. ПОЛЗУНОВЫМ -3, САЛОВЫМ - I и ЮСАСОМ - I. Остальные оперработники агентуру за этот период не вербовали.

Недостаточно принимаются меры к подбору кандидатов на вербовку согласно новых требований. Всего райаппаратом подготовлено и получено разрешение на установление личного контакта с 15 чел.

После реорганизации органов Госбезопасности райаппаратом проделана значительная работа по совершенствованию агентурного аппарата.

- 5 -

В результате из сети было исключено 107 агентов, однако эта работа полностью не завершена, и до настоящего времени продолжают оставаться в сети 13 агентов, которые подлежат исключению.

ст.ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА, 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛССР МАЙОР

Данил Сарычев /

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА, 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТ.ССР КАПИТАН

Жандрин Тенчурин /

"СОГЛАСЕН" И.О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР В
КАПСУКСКОМ РАЙОНЕ СТ.Л-Т

Ползуновас /

"18" июля 1961 года.

ст.опр.